

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 100 korona. Negyedévre 280 korona.
Félévre 560 korona. Egész évre 1100 korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felölös szerkesztő és lapfőnöke

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt, I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Egy szám ára 5 korona.

Charles Zisserre

urnak,

a francia parlament tagjának!

Melég udvozoljuk önt, képviselő ur, Magyarországon s az az őszinte vendégszeretettel fogadjuk önt, mely a magyar ember önjellemző karaktere.

Ez az üdvözet azonban egyelőre csak önnek szól, aki nyíltan megvallja szétrongyolt magyar hazánk iránt érzett jóindulatát, szétmarcangolása felett érzett bánatát, aki beismeri, hogy a velünk kötött trianoni, ugynevezett „béke” botrányosan rossz s jóvátételt követelni Magyarországtól monstruozus betetőzése lenne a trianoni igazságtalanságoknak. Üdvözöljük önt, ki a trianoni béke revíziója mellett van s addig is, míg ez meg lenne, határkiigazítást akar Magyarországra javára.

Érthetőnek tartjuk, hogy ön, látva nyomorúságunkat, elkésredésünket s azt, hogy mily felháborítóan igazságtalannul bánt el velünk a művelt Nyugat, védelembe veszi nemzetét s hibásnak minősíti mindazokat, akik az említett béke megteremtésében hibásak voltak.

Nem kívánjuk az ön szeretetét és jóságát elveszíteni s örökre hálás lesz egy nemzet önnel szemben, már akkor is, ha csak egy részét nyeri vissza szétépett mezőinek és megrablott városainak, az ön szívós munkája révén. Engedje meg azonban, hogy rátereljük figyelmét azokra a dolgokra, melyek szerint első sorban az önök volt miniszterelnökének kell tulajdonítanunk azt a reánk végzetes eredményt, mely a trianoni hékében kifejezésre jutott. Tudjuk, hogy ő a németeket gyűlölte, azokat kívánta megsemmisíteni. E gyűlölet nem ismert határt s hogy a megsemmisítést teljessé tegye: nem volt tekintettel az eszközökre sem. Magyarország a németek mellett küzdött a háborúban s hogy ez többé meg ne történhessen, megsemmisítette Magyarországot is, kiszakítva testéből azokat az új kis államokat, melyek véleménye szerint

örökké ellenségei lesznek a németeknek. Nem gyűlölte talán ő Magyarországot, de mert ez utjában volt, még jobban szétépte ezt, mint a németeket.

Előttünk fekszik Nitte Ferenc, a volt olasz miniszterelnöknek: „Nincsen béke Európában” című könyve s ez tájékoztat bennünket mindenről, ami vesztünket okozta. Nincs s nem is lehet okunk kétfelkenni szavaikban s ezekből megtudhattuk, hogy minden szerencsétlenségünk az önök miniszterelnöke: Clemen-

ceau akaratában leli forrását. A wilsoni szép elvek pusztulása az ő műve volt; a Lloyd George figyelmeztetése, mely a magyarságot védeni kívánta, az ő akaratán tört meg s hogy Csehszlovákia, Románia és Jugoszlávia a mi testünkől annyira feldagadt s hogy még volt szövetséges törzsünknek is át kellett adni hazánk egy részét: az ő munkájának eredménye. Az ő romboló talentuma nem a francia nép sajátja, de voltak társai, kik őt támogatták s támogatják

ma is s a Millerand-féle biztató kísérő levél is a Clemenceau szellemében dolgozó határvizsgáló francia elnök kezében gyilkoló eszközzé lett. Románia felé eső határunknál a francia elnök kimondta az ott menő vasútnak érintetlenségét, mikor román érdekekről volt szó, de elvágatta a magyar területen lévő vasutat, amikor azt a románok kérték. Ott, ahol nem a francia elnökölt a határmegállapító bizottságnál, még itt-ott löktek nekünk egy morzsát, ahol azonban francia hatalom érvényesült, ott nem volt keresni valónk — még akkor sem, ha szomszédos ellenségünk békülékenyebbnek látszott.

Nem tudjuk a tényeket megindokolni, sőt megérteni sem. — Ezeket a letiportaknak egyelőre csak elszenvadni kell. Hiszen a magyar nemzet ragaszkodása a francia nemzethez majdnem egyidős a magyar állam életével. S most megdöbbenve olvasuk az önök nagy történetírójának, Michelet-nek szavait: amikor kérde: lesz-e idő, amidőn Európa meghálálhatja a magyaroknak, hogy érette vezerték? — Most, amikor akaratunk ellenére bele sodródtunk a háborúba, azért, mert a magyar kitarított szövetségese, a német mellett, minket jobban kellett érni az elpusztulásnak, mint a nagy ellenséget.

S kiket tartott érdemesnek a francia nemzet rovásunkra felmagasztalandónak? A cseheknek, kiknek egy része mindig dédelgetett kedvence volt az osztrák háznak s akik szöszegés és árulás útján gyengítették harcos társaikat s kik hazugságon építik fel államukat s akik már most keresik az alkalmat, hogy szövetkezzenek a nagy orosz tömeggel, hogy szlávvá tegyék Európát. A jugoszlávokat, akiket mi, mint nyomorgó menekülteket fogadtunk be hazánkba kik szintén hazugságon építik fel nagy államegységüket s akik várva-várják azt az órát, hogy a nagy orosz testvérrel ismét egybeforhassanak. — A románokat, akik elvakulva Nagyrománia eszményképétől, nem látják

Revízió alá veszik a jóvátételi fizetéseket.

London, július 12.

Politikai körökben beszéltek, hogy Lloyd George küldöttjeit akar megsemmisíteni Washingtonba. Az Egyesült Államokkal közli, hogy Anglia megfizeti a maga haditartalékeit. Együtt az angol nemzethez felhívással akar fordulni, hogy jegyezzen belső állami kölcsönt, a mely kizáróan haditartalékok megfizetésére irányulna.

Lloyd George ezután az angol parlamentnek javasolná, — hogy mondjon le Angliának Franciaországgal szemben fenálló követeléseiről, hogy ily módon az Egyesült Államoknak Franciaországgal szemben tanúsítandó hasonló eljárást lehetővé tegye. Végül az a szándéka Lloyd George-nak, hogy valamelyik kedvező időpontban a versaillesi szerződést aláíró hatalmaknak Németország kivételével értekezletet hozzon javaslatba.

Ez az értekezlet, amelyen az Egyesült Államok is részt vennének, az 1921 évben megállapított jóvátételi fizetési módokat revízióját és a német tartozások leszállítását vitatná meg.

Öt koleraeset Romániában.

Bukarest, júl. 12. Orient Radio. Bukarest egyik külvárosában öt ázsiai koleraesetet állapítottak meg. Megállapították, hogy a járványt egy katona hozta a fővárosba, aki Beszarábiának Oroszországgal közvetlenül szomszédos területéről jött. A hatóságok a legszigorúbb rendszabályokat fogantositották, hogy a főváros területére be ne terjedhessen a járvány.

A cukor kiskereskedelmi ára.

Az OKAB július hó 11-től kezdve a cukorért a következő kiskereskedelmi árakat nem kitűzött: Kristálycukor 192, kocka cukor kgr.-ként kimérve 206, kocka cukor dobozban kgr.-ként 204, lisztcukor dobozban 203, süveg cukor dobozban kgr.-ként 208, süveg cukor egészben 202 korona.

Ezek az árak a forgalmi adót is magukban foglalják.

Németország moratóriumot kap

London, júl. 12. A Reuter ügynőksége szerint Poincaré miniszterelnök 10 napon belül Londonba érkezik és ott tárgyalni fog. Lloyd George miniszterelnökkel arról a kérdésről, hogy a márka zuhanása milyen követ-

kezménnyel jár a jóvátételi fizetések tekintetében. A Reuter ügynőksége ehhez hozzáfűzi, hogy Németország valószínűleg moratóriumot, vagy nemzetközi kölcsönt fog kapni.

a Magyarország felől s most már északon és délen fejük felé tornyosuló veszedelmet s a magyarokkal való egyesülés helyett tisztán csak magyarok által lakott területekből is táplálják éhségüket s végül az osztrákokat s hogy ezeket miért: még megérteni sem tudjuk.

Önöket s Európa békéjét a megteremtett Középeurópa soha sem hozza létre. Vonaglásunkban is ököbe szorul a kezünk s mi soha meg nem nyugszunk a megteremtett helyzetbe. Mi azonban évtizedekre le vagyunk törve. Igaz, hogy ez nem egyedül az antant munkája, a győztesek mellett tépett bennünket a bolsevizmus s a román megszállás. Egyelőre összeszorított fogakkal túrjuk a kinokat. Az idő azonban mindent meghozhat. Európának békéje azonban addig nem lesz. A ki komolyan tanulmányozza az új kis államok viszonyait, meg kell látnia, hogy ez összedrótzott rossz cserepek maguktól széttrónak, lángba borítva ismét Európát s vízszik tovább nyugatra a keleten ébredésre kelt bomlást. Így látja ezt Nitti s így látjuk mi is, akik közvetlenül szemléljük a viszonyokat. Így kell látni ezt mindenkinek, akiben van hit s emberszeretet.

Csak hevenyében felsorolt dolgok ezek. Vegyen ön tudomást ezekről, terjessze minél szélesebb körben honfitársai között. Sok-sok igazságtalanságot tárhatnánk még ön elé, de már az elmondottak is elegendők arra, hogy az önök nemzetét meggyőzzék az elkövetett igazságtalanság megváltoztatásának a szükségességéről. A dicsőségnek nemzete nem tűrheti meg a nevéhez kapcsolódó foltot. Mi bennünk önök jobb barátot és szövetségest lelnek, mint ujdonsült hazug és megbízhatatlan szövetségeseikben. Mi évszázadokon át küzdöttünk a német zsarnokság ellen s önök éppen tőlünk félnek, mint a német bosszu támogatóitól. Kapcsoljanak magukhoz oly tettekkel, melyek elvitatathatatlannul bizonyítják irányunkban érzett szeretetüket. A Csonkamagyarország iránt érzett jóindulat nekünk nem elég. Nekünk elszakított, agyonkínzott testvéreink kellenek. Hogy ezek hányan vannak, kísérték meg egy szabad, titkos népszavazás útján megállapítani. Vegye tudomásul ezeket s keltesse életre Nagymagyarországot. — Akkor nemcsak ön, a magyarbarát ember, de az ön dicső nemzete is körül lesz fonva a most kinjában vergődő, akkor boldog Magyarország rajongó szeretetétől s állandó hűségétől.

A kereskedelemügyi miniszter beszéde.

Interpellációk napja.

A nemzetgyűlés mai ülése.

Gadi Gaston elnök 10 óra után nyitotta meg a mai ülést. Bejelentti, hogy Beck Lajos és Iklódy Szabó János megválasztása ellen panasz adatott be és így a nevezett képviselők megbízó levelét a C) osztályba teszi át. Jelenti továbbá, hogy Pekete Lajos egészségi okokból 4 heti szabadságot kért, amit a Ház megad.

Ezután következik az indítvány- és interpellációs könyv felolvasása.

Dénes István: Utasítsa a nemzetgyűlés a kormányt arra, hogy a földbirtokreformnak ellenőrzésére és tanumányozására minden egyes vármegyébe kormánybiztost küldjön ki.

Kiss Momyhért: Utasítsa a nemzetgyűlés a belügyminisztert, hogy a csonka vármegyéket egészítse ki.

Az interpellációs könyvbe hat interpelláció van bejegyezve.

Esztergyólyos János, a levéltitok megsértése tárgyában.

Dénes István, a földbirtokreform végrehajtása tárgyában.

Szabó József, a nagymányosi bányaszerncséltenség tárgyában.

Birtos Andor, a Szamos medencének szabályozása tárgyában.

Óstör József, a nyugatmagyarországi határ átélése tárgyában.

Rassay Károly, a tarpai választás kiürítésének elhalasztása tárgyában.

Drózdny Győző, a kitoloncolt magyarok tárgyában.

Az interpellációkra legkésőbb fél 1 órakor tér át a Ház.

Az indenmitás folytatolagos tárgyalásánál az első felszólaló **Zsitvay Tibor.** Az ellenzék — mondott — vitatja a kormány őszinteségét. Vizsgáljuk meg, hogy az ellenzék mennyiben szolgálja a konszolidációt. Az egyedüli helyes út az egyéni felelősség elvéhez való visszatérés s csupán ezen az úton állítható vissza az országban a tökéletes jogrend. Sajnálattal állapítja meg, hogy a választási mozgalmak alatt sok olyan jelenség merült fel, amely éppenséggel nem szolgálta a konszolidáció útját. Felmenti az ellenzék által elkövetett visszaéléseket. Konkrét eseteket sorol fel, majd rámutat arra, hogy Győrben Miakics Ferenc kerületében azzal fenyegetőztek, hogy meg nem választása esetére a 90 sir már meg van ásva. Drózdny kerületében pedig Farkas választói a házak felgyújtásával fenyegetőztek, míg Mezőcsótán a robot visszaállításával. Ezután az emigrációról emlékezik meg. Az emigráció a külföld gyámkodását keresi a magyar függetlenségével szemben. A bécsi Magyar Ujság egyik cikke azt írja, hogy összeköttetést kell keresni az

utódállamokkal és utat nyitni a jövőben a nagy konföderáció számára. Megállapítja, hogy a magyar néplélek nem abból a viaszból van gyurva, melyet bármely irányban könnyen lehetne formálni, — hanem abból a márványból, melynek megvan a maga határozott jellege.

Esztergyólyos János gunyosan mosolyog, mire elnök figyelmezteti, hogy akkor, amikor a szónok hazafias kijelentést tesz, ne méltóztasson gunyosan nevetni.

Peidl Gyula: Ez az elnöki pártatlanság?

Elnök: Peidl Gyulát rendreutasítja, azt mondván, hogy az elnöki kijelentést kritika tárgyává tenni szigorúan tilos.

Többen közbekiáltanak: Ki maga? Micsoda ember maga?

Peidl Gyula közbeszól még egyszer, mire az elnök rendreutasítja.

Zsitvay Tibor: A földreformmal foglalkozik és kijelenti, hogy a föld reformmal 75 év mulasztását kell helyrehozni.

Nálunk osztály- és felekezeti izgatás nincs és arra kell törekedni, hogy Magyarországon a munka be kell tenni azt, hogy valaki más emésztőhelye helyreálljon és lehetetlenné her munkájából éljen meg. Sürgeti a tanyai közzgazdaság reformját, a tanyai vallásügy megszervezését, továbbá az alföldi erdőtelepítéseket. Szembeszáll azzal a kijelentéssel, amely szerint az egyes pártok osztaályuralomra törekszik. Sürögős és elsőrendű kötelességének tartja a tekintélyek helyreállítását. Ennek helyreállítása függ nemcsak a kormánytól, hanem az ellenzékétől is. Ennek első módja a közalakalmatlak fizetésének emberséges rendezése. Kéréimert intéz a kereskedelemügyi miniszterhez arra nézve, hogy a vasutnál az ipari képzettséggel bírók háttérbe ne szoruljanak. A munkásbiztosítás kérdése tér át és szükségesnek tartja, hogy a baleset és betegség biztosításon kívül munkanélküliség és rokkantság esetére is legyen biztosítás. Üdvösnök tartaná, ha a szakszervezetek minél nagyobb szabadsággal bírnának, de követeli, hogy politikai és gazdasági terror nélkül dolgozzanak. A forgalmi adót súlyos adónak tartja, amely alkalmas arra, hogy egyenlőtlenül terhelje meg az egyes néprétegeket. Kivánatosnak tartja, hogy a özsűk-ségleti cikkek kivétessenek alóla. Minthogy az az álláspontja, hogy nem szeretné, ha a régi Magyarország alkotmányos alapjait minden ok nélkül kritika tárgyává tennék, kijelenti, hogy alkotmányos kérdésekkel most keveset kellene foglal-

kozni. Elismeri az ellenzéknek a kritikához való jogát, ellenben kéri az ellenzék, hogy a kritika terén ne lépje túl azt a határt, amit az őszinteség megenged. A kormány is keresi az őszinte közreműködést, a mely egyedül alkalmas arra, hogy a viaszszagok megszűnjenek. Az indenmitást elfogadja.

Valkó Lajos kereskedelemügyi miniszter szólal fel ezután nyilatkozott azokról a kérdésekről, amelyeket legfontosabbaknak tart. Ezek közül főként a külfölddel való gazdasági kapcsolatok jönnek előtérbe. Másik fontos kérdés a termelés fokozásának kérdése, a harmadik pedig a kereskedelmi forgalom szabadságának helyreállítása. Ezekbe ezután más fontos kérdések is belekapcsolódnak. Ami a külfölddel való kapcsolatok kérdését illeti, bennünket leginkább az a terület érdekel, amelyet közös vámterület kötött össze velünk. A volt közös vámterület azért bír ránk nézve a legnagyobb fontossággal, mert ott a hosszú évek folyamán olyan összeköttetések alakultak ki, amelyeket megszüntetni rövid idő alatt nem lehet. Nem arra kell törekednünk, hogy hamarjában kereskedelmi szerződéseket kössünk, hanem inkább arra, hogy minél hamarabb jöjjenek létre bizonyos gazdasági természetű megállapodások, ha azok csupán egyes kérdésekre vonatkoznak is. Itt van például az árucserre. Ez már olyan előnyökhöz juttatja Magyarországot és a másik területet is, amelyből kifolyólag erősebb lesz a gazdasági kapcsolat az illető területek között. Milyhelyt valamilyen megállapodások létrejönnek, lehetséges lesz a függőben lévő pénzügyi kérdéseket is rendezni. A termelés fokozása érdekében a következőket mondja:

A helyzet az, hogy a gazdasági termelés során még nem érjük el a béke évek aatti állapotokat, hanem körülbelül csak a felég jutottunk. Külkereskedelmi mérlegünk passzív. Ez már maában véve is nagy baj és a legfontosabb most az, hogy miképpen alakul a nemzetközi fizetési mérleg. A magyar fizetési mérleget ha úgy áitottuk volna be, hogy 21 milliárd a passzív fizetési mérleg, akkor lényegesen aktívabb tételek lettek volna és nem állott volna elő a mostani helyzet. Fizetési mérlegünkben aktív tételek alig vannak a külfölddel szemben. Ezzel szemben tehát mindig nagy volt az importunk és lényeges összegeket kellett fizetnünk a külföldnek. Azt a következtetést vonja le, hogy külkereskedelmi mérlegünkben kell a helyzetet javítani. Már az utolsó hónapban nagy javulás észlelhető e téren és az továbbra is várható.

Csekély a lehetősége annak, hogy ipari termelés céljaira tőkét szerezhessünk be. Az Egyesült Államok is tartózkodó állást foglaltak nemcsak velünk szemben, de általában az összes európai államokkal szemben.

Beszéde további folyamán kitér a valuta kérdésre is. Koronánk belső vásárló ereje igyekszik elérni azt az értéket, amellyel külföldi vonatkozásban áll. Ez a folyamat azonban igen lassu. Arra kell törekedni, hogy csak olyan cikkek jöjjenek be az országba, amelyeknek

Faj barack befőzésre

és csemegélésre naponta frissen szedve, a piaci árnál mindenkor jóval alacsonyabb árban

nagyban és kicsinyben kapható

a „Hangyában”
Rózsa - utca.

Megszűnt a sztrájk A mezőgazdasági gépgyárban.

A mezőgazdasági gépgyár munkásai, mint az jelentettük, újabb igényeket támasztottak s mert az igazgatóság erős mérlegelés után se bírta azokat teljesíteni, sztrájkba léptek.

A mezőgazdasági gépgyár igazgatósága erre felhívta a munkásokat, hogy foglalják el helyeiket, különben elbocsátottnak tekintik őket és helyüket másokkal tölti be.

Tegnap délután a munkásokkal megegyezés jött létre, a mennyiben azok minden feltétel nélkül elfoglalják helyüket. A sztrájk megszűnt s ma már a mezőgazdasági gépgyárban meg is kezdik a munkát.

Rablóbanda garázdálkodása a kabai határban.

A banda két tagját letartóztatták

Kabát és környékét már hónapok óta rettegésben tartotta egy rablóbanda garázdálkodása. A banda Kabát és a környékbeli tanyákat fosztogatta, azonkívül több úton állást is követtek el.

Legutóbb egy tanyáról nagyobb mennyiségű gyapjút loptak és a banda két tagja: Kovács Kálmán és Husi Gábor a lopott gyapjút Debrecenbe hozták értékesítésre. A kabai csendőrség, amely már hosszabb idő óta nyomozott utánuk, a Debrecenből visszautazó Kovácsot és Husit elfogta és átkísérte a debreceni kir. ügyészségre.

Kihallgatásuk során megállapítást nyert, hogy tizenhét rendbeli lopás, rablás és útonállás terheli őket. A csendőrség most a banda többi tagjait kutatja.

Ujdonságok.

Vitézi telekbeiktatás ünnepély.

Hajdúvármegye vitézi főkapitánysága az egri főkapitán által adományozott egyenként tizenöt katasztrális hold területű két vitézi telekbe július hó 16-án fogja beiktatni Vitéz Orbán Sándor tiszthelyettes hajmáskéri lakost és Vitéz Hegyi András szakaszvezető egyeki lakost. A beiktatás nagy ünnepség keretében történik s azon részt vesz a debreceni katonazenekar is.

Nem adnak iparengedélyt. Az új ipartörvény értelmében újabb iparigazolványokat csak is a bebizonyított hatóságok képesítés alapján lehet kiadni. A városi tanács az ipartörvény szellemében járt el, a midőn utasította az előjáróságot, mint elsőfokú iparhatóságot, hogy ne adjon ki addig iparengedélyt, míg a kérelmező be nem bizonyi-

Részleteiben is letárgyalják a lakásrendeletet

A drágaság kérdésében akormány előterjesztést tesz.

Budapest, jul. 12.

A drágaság kérdése és a lakásrendelet tárgyában kiküldött külön bizottság ma délután ülést tartott. Heinrich Ferenc az ülést megnyitva, a bizottság a rendeletet általánosságban elfogadta és áttért a részletes tárgyalásra. A részletes tárgyalás során a bizottság az első szakaszt Wolff Károlynak már a keddi ülésen előterjesztett indítvány fogadta el, amelynek értelmében a minisztertanács a rendelet hatályát szükség esetén az 1—2000 lakosságú községekre is kiterjesztheti.

Vázsonyi Vilmos előadta, hogy az ellenzék a drágaság kérdésében azt kívánja, hogy a kormány nyilatkozzon szándékairól és tegyen javaslatokat és így adjon alkalmat a bizottságnak arra, hogy meghallgathassa a szakemberek véleményét is s datait összegyűjthesse.

Vass József népjóléti miniszter válaszul Vázsonyi felszólalására. A drágaság kérdésében a kormány meg fogja tenni a maga előterjesztéseit.

Ezután Haller István szólalt fel, kijelentette, hogy az ellenzék tegnapi nyilatkozatát azért tette, mert nincs melege a lakásrendelet kérdésében eddig elért engedményekkel. A drágaság kérdésében az ellenzék a kormánytól várja az iniciatívát és csak az ide tartozó kérdések letárgyalását tekinti a bi-

zottság feladatának. Ezekben a tárgyalásokban az ellenzék részt vesz.

Bessenyei Zénó helytelenítette, hogy az ellenzék politikai szempontokat visz bele a vitába.

Vázsonyi Vilmos a megüresedett lakásoknál a tulajdonos szabad rendelkezési jogát kívánja helyreállítani, de a közhivatalnokok részére történő lakásigénylést tartja továbbra is fenntartandónak.

Vass József népjóléti miniszter elismeri, hogy Vázsonyi indítványának elfogadása nagy lépés lenne a szabadforgalom felé, — azonban erre máról-holnapra áttérni nem lehet.

Ezután Vázsonyi legalább a lakásrészek igénybevételének megszorítását kérte, mire Vass József miniszter kijelentette, hogy az összes rekvirálási kérdéseket ő maga fogja elintézni és a megszorítások tekintetében mindent el fog követni. Az üres telkeknek építkezés céljából való igénybevételét Vázsonyi nem tartja törvényesnek és azt kívánja, hogy a kormány erre vonatkozólag törvényjavaslatot terjesszen a nemzetgyűlés elé.

Vass József népjóléti miniszter és Daruváry Géza válaszoltak Vázsonyinak és kilátásba helyezték a kérdésnek a minisztertanács elé való terjesztését. Ezután a következő szakaszokat a bizottság változatlanul elfogadta.

Ezzel az ülés véget ért.

totta, hogy a kért szakmában képesítést szerzett, ezt okirattal igazolni tudja.

Szabadságolások. A városházán tegnap kezdődtek a szabadságolások. Hat hétre távozott hivatalból Csűrös Ferenc dr. kulturtanácsnok, akit távolléte alatt Tatay Zoltán dr. helyettesít. Vass Károly dr. tanácsnok szintén szabadságra ment, őt Poroszlav László dr. helyettesíti.

Menekültek figyelmébe. A menekültek érdekeik védelmére az elmúlt hónapban Debrecen székelyhellyel megalakították a Menekültek Társadalmi Egyesületét. Véglegesen pénteken, e hó 14-én alakul meg az egyesület délután 7 (hét) órakor, a kollégium disztermében. Bereg, Bihar, Hajdú, Szabolcs, Szatmár, Ung megyék és Debrecen város területén lakó menekülteket a gyűlésen való megjelenésre felkérjük. Előkészítő bizottság.

A debreceni ág. hitv. ev. egyházköztség tanácsa folyó hó július 14-én d. u. 6 órakor Miklós utca 3. szám alatt ülést tart, melyre az egyháztanács tagjait tisztelettel meghívjuk. Elnökség.

Női szászati tanfolyam megnyitása. Értesítem a hölgy közönséget, valamint a női szabó segédek, hogy folyó hó 15-től kezdődőleg két szabászati tanfolyamot nyitok, egyet délelőtt, egyet délután. Beiratkozni lehet a mai naptól kezdve minden nap délelőtt 10—12-ig, délután 4—6-ig Péterfia 4. sz. alatt Darvas Béla női szabó.

A női szabó szakosztály tagjait felkérem, hogy 14-én, azaz pénteken délután 6 órakor az ipartestület helyiségében jelenjenek meg mindenkit érdeklő fontos ügyben. Darvas Béla, elnök.

A borbélymunkások bérmozgalma. A kefégyári és gépgyári munkások után tegnap a borbélymunkások is bérmozgalmat kezdtek és száz százalékos béremelést követelnek. Tegnap este a borbélymunkások gyűlést tartottak. A békéltető tárgyalások ma kezdődnek. A bérmozgalom során sztrájkra aligha kerül sor, a békés megegyezés valószínűbb.

Hat órákor zárnak a kereskedők. A debreceni kereskedők, a fűszer- és élelmiszerkereskedők kivételével, elhatározták, hogy a nagy hőségre való tekintettel üzleteiket július 13-tól augusztus 31-ig, délután hat órákor zárják. Felkérjük a közönséget, hogy fennakadás elkerülése céljából vásárlásaikat hat óráig eszközöljék. A fűszer- és élelmiszerkereskedők hét órákor zárnak.

Kigyúladt egy szénás szekér. Tegnap délelőtt a Károly Ferenc József ut és a Böszörményi ut sarkán kigyúladt egy szénával rakott szekér. A tűz vagy a nap hevétől, vagy gyújtogatásból támadt. A kivonult tűzoltóság eloltotta a tüzet. A széna a szekérről egvűtt megégett, az egyik ló megsérült.

Ösztöndíj a hadiárva- és rokkantok gyermekeinek. A m. kir. Népjóléti és Munkügyi miniszter Hadi-gondozó hivatala a m. kir. miniszteriumnak 1917. évi 3000—1917. M. E. sz. rendelete alapján az 1922—1923. évre is pályázatot hirdetett a hadiárva- és hadirokkantok gyermekeinek adományozandó ösztöndíjakra. Felhívta tehát mindazok a vagyontalan hadirokkantok, hadiözvegyek és gyámok, akiknek gyermekei, hadiárva közép- és felsőbb fiu- vagy leány iskola rendes tanuló, hogy az ösztöndíj elnyerése iránti kérvényüket a szükséges bizonyítványokkal együtt legkésőbb 1922. augusztus 31-ig dr. Kiss Sándor tb. árvaszéki ülnökhöz, városi árvaszék (Csapó-u. 19. sz. I. em.) adják be. A kérvény csak az előirt úrlapon fogadjatik el, más alakban tett, nem különben hiányosan kitöltött úrlapok tekintetbe nem vétetnek. Az úrlapokhoz csatolandók a kérelem adatait igazoló okmányok úrlapokat az ösztöndíj ügyelőségénél vármegyeházán vehetők át. Ösztöndíjban csak szorgalmas, jó magaviseletű és jó tanulók részesülhetnek. — Azoknak, akik már 1921—1922. tanévben is élveztek ösztöndíjat az eddigi gyakorlatól eltérően a további adományozásért újra kell folyamodniok. Debrecen, 1922. július hó 12. Debrecen sz. kir. város árvaszéke.

Meglopott színésznők. Kálmán Mancsi színésznő feljelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes ellopott egy lepedőt a lakásáról. — Rónai Katónak egy fehér bluzingét 1500 korona értékben, Kerékgyártó Olga-nak egy sötétkék ruháját 20.000 korona értékben lopta el ismeretlen tettes a színház öltözőjéből. A tolvajokat keresi a rendőrség.

Az Országos Magyar Vörös Kereszt Egylet Debrecen városi választmánya folyó hó 15-én, szombaton délután 5 órakor a városháza közgyűlési termében ülést tart.

Tegnap halottak. A debreceni kir. állami anyakönyvi hivatalban tegnap a következő haláleseteket jelentették be: Papp Róza Mártha ref. 3 hónapos, Elek Katalin ref. 7 hónapos, Tóth Lajosné sz. Balogh Zsófia ref. 60 éves.

Táncestély reggelig a Royalban e hó 16-án, vasárnap az iparos és kereskedő ifjak tanfolyamának kispróbabáijával (cotillon-est) egybekötve.

Magyar Köztisztviselők Fogyasztási, Termelő és Értékesítő Szövetkezetének közleménye. Kedvezményes cipők kiosztását megkezdjük, természetesen csak azok részére, akiknek már utalványuk van. Miután csak korlátozott számú cipő érkezett, felkérjük a számfeljött hivatalokat, hogy több utalványt ne is szolgáltatassanak ki, egyelőre. Vasutasok és vidékiek saját elosztóhelyeiken kapják meg a cipőket.

Gyümölcsbefőzéshez kiváló minőségű papír- és kenderzsineg a legolcsóbban kapható Csáthy könyvkereskedésében, Piac utca 8. szám.

Veszek magas árban vastag tükröket, üvegeket: Sipkovits Béla, tükrögyártó, üvegesiszoló. Sziv. utca 15. Telefon 356.

DIANA

SÓSBORSZESZ

Külsőleg bedörzsölésre
vagy belsőleg cukorra
cseppentve a legjobb
fajdalomesillapító.

Kapható mindenütt

szükség van. A harmadik kérdés a kereskedelem szabaddá tétele. Hajlandó vagyok a korlátozások megszüntetésére, de nem tehetjük ezt mindaddig, amíg más államok még korlátozásokkal dolgoznak. A szén teljes szabadságát egyelőre a tél beálltáig veszélyesnek tartom, mert ha kalóriákban kiszámítjuk a szén értékét, az a helyzet áll elő, hogy a szén nálunk olcsóbb, mint a külföldön. Elő állna az a helyzet, hogy az árak ényegesen emelkednének. En ugyan azon az állásponton vagyok, hogy a szén forgalmát is szabaddá kell tenni, de ez ma még kockázatos volna.

Ez a három kérdés, amelyet én legfontosabbnak tartottam. Ez azonban nem jelenti azt, hogy más kérdések nem várnak megoldásra. Bizalom nélkül, nevezetesen a külföld bizalma nélkül gazdasági rekonstrukciókat nem lehet megcsinálni. Meg vagyok győződve, ha a gazdasági kérdéseket ilyen irányban kezeljük, akkor úgy gazdasági, mint pénzügyi vonatkozásban sokat fogunk segíteni helyzetünkön. Kérem a nemzetgyűlés támogatását.

Ezután az elnök 5 perc szünetet rendel el.

Szünet után *Esztergályos János* a házszabályokhoz kér szót és kijelenti, hogy amikor *Zsitvay Tibor* beszéde alatt annak egyik kitételénél a párt tagjai mosolyogtak, nem akarták a Ház méltóságát sérteni, mert ők izgalommentes tárgyalást kívánnak. *(Közbeiktatások: piros székfüvel.)*

Ezután az interpellációk következnek.

Csik József a földmunkások hatósági listellátása tárgyában intéz interpellációt a kormányhoz.

Kiadták a kormányznak.

Esztergályos János a levéltitok megsértése miatt intéz interpellációt a kereskedelmi miniszterhez. Az interpellációt a miniszternek kiadják.

Belitska Sándor honvédelmi miniszter *Klárk Ferenc* multkori interpellációjára válaszol. *Klárk Ferenc* egy salgótarjáni polgár megbotozását tette interpelláció tárgyává. A vizsgálat eredményeképpen jelenti, hogy a salgótarjáni közönség a honvéd zászlóalj bevonulása alkalmával ünnepélyes keretben a Szózatot énekelt. Mindenki levette kalapját, csak egy *Bleier* nevű polgár nem és tüntetően tovább cigarettázott. A közönség neki támadt, meg akarta lincselni, majd igazolását kérte. Egy *Bárány* nevű hadnagy fel is szólította, hogy igazolja magát és felindulásában megbotoztatta, amit a közönség nagy elismeréssel vett tudomásul. *Bleier*nek ez az eljárása a nemzeti érzés súlyos megsértése volt, viszont a hadnagy ellen az eljárást megindították.

Dénes István interpellációját a földmivelésügyi miniszterhez intézi. Van-e tudomása arról, hogy a földbirtokreform végrehajtása tárgyában kiküldött bíróság Pusztai földvár és Nagyszénás községekben a mezőgazdasági munkás családokat nem vette fel a földigénylők sorába.

Kiadják a földmivelésügyi miniszternek.

Szabó József a nagymányoki bányaszerecsényben tárgyában interpellál a pénzügyminiszterhez.

Az interpellációt kiadják a pénzügyminiszternek.

Bartos Andor a Szamos medencéjének szabályozása tárgyában interpellál.

Óstör József kéri, hogy adatainak kiegészítése végett interpellációját a legközelebbi ülésen mondhasssa el. A Ház hozzájárul.

Szeder Ferenc interpellációt intéz a belügyminiszterhez: Van-e tudomása arról, hogy a közigazgatási hatóságok a földmunkások gazdasági szervezkedését különféle ürügyek alatt lehetetlenné teszik.

Az interpellációt kiadják a belügyminiszternek.

Drózdny Győző interpellációja a következőképpen szól:

Van-e tudomása a külügyminiszter urnak arról, hogy a jugoszláv kormány az elmúlt héten körülbelül 500 családot toloncoltatott ki. Összefüggésben van-e ezzel a jugoszláv kormány ez embertelen csekedetével a pécsi konzulsértés. Hajlandó-e az incidenst elkövető fiatalembereket bíróság elé állítani és a jugoszláv kormánynak elégtelt adni. Van-e tudomása arról, hogy néhány kitoloncolt családot letelepedési engedély miatt a határon visszatartottak. Hajlandó-e ezeknek a letelepedésre engedélyt adni.

Bánffy Miklós gróf külügyminiszter azonnal válaszol.

Előszörban az első kérdésre kívánok válaszolni és pedig arra, hogy a kitoloncolás összefüggésben van-e a pécsi sértéssel. Ezt az ügyet már

megvizsgáltuk és az illető fiatal emberek ellen az eljárás folyamatban van. Ki kell jelentenem, hogy nem konzulról, hanem alkonzulról volt szó. Ilyen sértést nincs hatalmamban megakadályozni, legfeljebb megtorolhatom őket. En felajánlottam a jugoszláv kormánynak, hogy bizalmas kíséretéről gondoskodom, hogy ezzel is biztosítsam jelenlétüket. Ez azonban semmi féle tekintetben nem jogosítja fel a jugoszláv kormányt arra, hogy a megkötött internacionalis kötelességünkkel szemben ez ezeknek flagrans megsértésével olyanokat, akiknek joguk van Jugoszláviában tartózkodni, kiutasítson. Nem felel meg a tényeknek *Drózdny Győző*nek az az állítása, hogy a kitoloncoltak között vannak olyanok, akik már optáltak. Ezek nem optáltak, hanem továbbra is Jugoszláviában akarnak maradni. En ebben a dolgban megsértését látom a nemzetek szerződésébenbiztosítami emberi jogoknak. En már közbeléptem a belgrádi kormánynál és a további lépéseket is meg fogom tenni. Amint felemeltük szavunkat a kisebbségek érdekében, ugy ebben a kérdésben is meg akarjuk védelmezni azt, aminek a szolgálatában a világ kultur népei állnak.

Drózdny újra felszólal, a külügyminiszter választást nem veszi tudomásul. A ház azonban tudomásul veszi.

A legközelebbi ülés holnap, 13-án délelőtt 10 órakor lesz és folytatják az indennitási javaslat vitáját.

A mai ülés valamivel 4 óra előtt ért véget.

Engedély nélkül építkeznek Debrecenben.

A városi tanács erélyes intézkedése.

Az évek óta tartó építkezési válság miatt alig volt építkezés Debrecenben. Új ház, gyár, vagy vállalat nem épült a városban, ellenben a házak körül felmerült tatarozási és átalakítási munkálatokból feles számmal akad minden utcában.

Debrecen építkezési szabályrendelete az újabb időkben val. 1913. évben alkotta a törvényhatósági bizottság. A szabályrendelet előírja, hogy kisebb javítási munkálatokon kívül, minden egyéb építkezéshez csakis a mérnöki hivatal által adott engedély alapján szabad hozzákezdeni. A szabályrendelet ellenére mostanában igen sok munkát végeznek engedély nélkül. Egyideig a mérnöki hivatal a tudomására jutott zugépitkezések ellen erélyesen felszólalt, azonban a nyári időszak beálltával mind jobban megszapordott az engedély nélkül végrehajtott építkezések száma.

Aczél Géza főmérnök a legutóbbi tanácsülésen tette szavát ezeket a szabálytalanságokat s jelentése során kitént, hogy a kis kőműves iparosok vállalkoz-

nak a rendellenes munkálatok végzésére. Ezt azért teszik, — mert az építkezési szabályrendelet az ilyen kihágások esetére még ma is csak a békebeli csekély pénzbüntetést írja elő. A legtöbb esetben, mikor a kérdőrevonás megtörtént, így nyilatkoztak az építetők:

— Hát legfeljebb megbüntetnek 100 koronára. Ennyit megér nekem, hogy az építkezést megcsináltuk.

A városi tanács hosszas vita után elhatározta, hogy erélyes rendszabályokkal szünteti meg a visszaéléseket. Megbizta *Aczél* főmérnököt, hogy a szabályrendeletnek azt a szakaszát, mely a kihágások esetére pénzbüntetést ír elő, dolgozza át, hogy a mai időknek megfelelően, néhány ezer korona legyen a pénzbüntetés minimuma. Valószínű, hogy ily esetben az építetők meg fogják gondolni azt, hogy betartsák-e a fennálló szabályokat vagy sem.

A megváltoztatott szabályrendeletet a városi tanács azonnal életbe fogja léptetni.

A debreceni mezőgazdasági kamara munkában.

Nagy gazdasági károk elhárítása.

„Debreceni Mezőgazdasági Kamara”, mely csak alig néhány hete alakult meg, máris több fontos gyakorlati mezőgazdasági kérdést vett föl munkaprogramjába. Így a többek között most az üszöggárók termés csökkentő hatásának korlátozására tett lépéseket s a vármegyei, mezőgazdasági bizottságokkal együtt igyekszik megállapítani, — hogy az ismert rézgalic csávázási módszer elhanyagolása, vagy nem helyes végrehajtása okozza-e ugy az őszi, mint tavaszi gabonaféleségeinknél a különböző üszög fajták kártételeit, amelyek egyes vidéken egyesesen oly megdöbbentő károkat okoznak, hogy ez már nemzeti szempontból is aggasztó.

Tekintve, hogy országos átlagot véve a vetett terület 5 százalékos üszöggáránál Csonka Magyarországon körülbelül 640 ezer métermázsza csak a búzában a veszteség, a kamara határozott beavatkozásra készül, már ez év őszére, hogy egyes gazdák tájékozatlansága vagy hanyagsága ilyen súlyos károkat többé ne okozhasson.

Fa-iskola telepet létesítenek Debrecenben.

A gyümölcskertészet fellendítése

A 40-50 évvel ezelőtt országos hírnevű „Debreceni kertész egyesület” hosszú ideig tartó téltenség után ismét munkához látott. Nemcsak városunk, de a hasonló klimatikus és talaj viszonyokkal bíró tisztántuli részre fontos tervszerű gyümölcskertészet céljából, gyümölcsfa telepet fognak létesíteni, honnan a gazdaközönség beszerezheti a fásítási célra szükséges vadoncokat.

A debreceni mezőgazdasági kamara, e rendkívül fontos gyakorlati kérdés megoldásánál is támogatja a gazdaközönség érdekeit.

A földmivelésügyi minisztertől a telep számára nemesítendő vadoncokat javasol adadni a kamara, közbelép továbbá, hogy Debrecenben egy középfoku kertészeti tanintézet állitassék fel, melynek megnyerése a szélsőséges klímával bíró egész tisztántuli részre nézve nagy fontos ságu lenne.

Színház.

Csokonai színház.

Heti műsor:

Csütörtökön: Nagymama.
Pénteken: Nagymama.
Szombaton: Nagymama.
Vasárnap d u.: Szulamith.
Vasárnap este: Nagymama.
Hétlőn: Boszorkány.
Kedden: Tatárjárás.
Szerdán: Luxemburg grófja.

Kettős vendégszereplés. A kánku-szinnázi nézőter, levegője. Pedig a lai hőség dacára is türelmes volt a színház egészen telve volt. A vonzerőt kettős vendégszereplés alkotta: Győző Alfréd és Orbán Lili fellépte, akik a szegedi színház agjai és a Nebántsvirág operettben mutatkoztak be. Mindkettőjük melegen fogada és tapsolta a közönség. Győző Alfréd a vidék elsőrendű színpadairól már ismert, rutinirt színész és természetesen Debrecenben is egyszerre behizelgette magát a közönség kegyébe. Orbán Lili hasonlóképpen kedves fogadtatásra talált és játékaért, énekéért egyformán sok tapsot kapot. Az előadás sikeréből Árkossy, Unger, Lukács Júlia vettek ki különösbbe részüket.

Róza Lili — Nagymama a Csokonai színházban. Az a páratlan éreklődés, mely Róza Lili fellépte iránt, Sulamithban megnyilvánult, fokozódik most a Nagymamában. Róza Lili teljes művészete bontakozik ki ebben a paradés szerepben, amelyben mátló vasárnapig jászik a Csokonai-színházban. Méltán számíthat ez a kiváló művész a közönség pártfogására.

Zé-Zé II-ik befejező része ma, csütörtökön utoljára az Urániában 5, 7, 9. Kedvezmény érvényes.

A három testőr a Vígsház mozgóban. Az első rész ma, csütörtökön kerül utoljára színre. Dumas Sándor világhírű regénye, ifjusági olvasmányunk ragyogó emléke vonul el előtűn, meglevenedve bájos romantikájával nem csak gyönyörködtet, hanem a mai önző, törtető világban megnyugtató. A legszebb, legnagyobb filmek egyike, amelyben a páratlan színművészet párosul a pompás rendezéssel és pazar kiállással. A II. rész pénteken és szombaton. Jegyfeldvétel. Rende shelyárak. A helyiség teljesen hűs. Kedvezmények érvényben. Előadások 7 és 9 óraker.

Lengyelvér. Eschtrüh regényét I. rész A kakukfiók, II. rész: Lángok lovagja, szombaton és vasárnap mutatja be az Apollo.

Péntektől vasárnapig Volt egyszer egy hercegisasszony mese az élet könyvéből, Várkonyi Mihály és Cláiri Lotto főszereplésével az Uránia slágere.

Színházi és alkalmi ruhákat kifogástalanul tisztít Koncz, — Debrecen, Arany János utca 10. és Péterfia 30.



UHU
KÁVÉPORLÉK
ELŐNYEI

Készül a tanács a lakbér emelésre.

A számvevőség gyűjtö az adatokat.

E hó 15-én életbe lép az új lakásrendelet, mely szerint 15 nap alatt kell a háztulajdonosoknak a lakókkal a bérfelülelésről szóló közlést tudatni. Augusztus 1-én pedig már fizetni is kell az béreket. Igaz ugyan, hogy módosítások lesznek az új lakbérrendeletben, de csak a kis lakásokra, de azért a háztulajdonosok készülnek a lakók tudósítására.

Debrecen város tanácsa is megtette a szükséges intézkedéseket a lak- és boltberek emelése.

sére. A számvevőség most gyűjtö a szükséges adatokat a lakók és bérlőkről, akik a városi házakban bírnak lakással és üzlettel.

A számvevőség készíti a tervezetet a lakberek felemelésére, amely a rendeletnek megfelelő lesz. A tervezetet a városi tanács hétfői ülésén fogja tárgyalni s ha addig az új lakásrendelet pótlása, illetve módosítása leérkezik, úgy annak szellemében fognak a városi lakókkal szemben eljárni.

A korona 37

Jelentés a mai tőzsdéről

Budapesti zárlatban valuták: Napoleon 4975—5025, dollár 1305—25, francia frank 104 és háromnegyed, 105 és egynegyed, marka 276—86, líra 34 és háromnegyed, 58 és egynegyed, osztrák korona 510—30, lei 75—67, szokol 3225—75, dinár 1515—35.

Devizák: Bukarest 765—85, Kopenhága 278—84, Krisztiania 213—18, London 5825—875, Berlin 275—85, Milánó 38 és háromnegyed, 59 és egynegyed, Páris 105 és fél, 106 és fél, Prága 32 és fél, 33, Stockholm 335—4, Svájc 253 és fél, 254 és fél, Bécs 500—20, Zágráb 380—90, Newyork 1315—35, Varsó 26—27.

Terménytőzsde zárlat: A mai terménytőzsde forgalomban az irányzat újra megszilárdult és minthogy a malmok is vásárolak, a buza újra megdrágult. Megdrágult még a rozs, a tengeri és az új takarmányárpa. — Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 5100—150, egy-b 5070—5125, rozs 3950—400, új takarmányárpa 4100—300, zab 5400—500, tengeri 4375—425, új repce 11500—12000, korpa 2950—3000.

Nemes témpénzek piaca: A piac irányzat tartózkodó, napoleon 4950—5000, 20 koronás magyar arany 5200. Zürich zárlat: Berlin 111 Newyork 522, London 2316, Páris 4210, Milánó 2340, Prága 1250, Budapest 37, Zágráb 156, Varsó 9, Bécs 2 és egynegyed, osztrák bélyegzetű 2 és fél.

Utőtőzsde devizái: Bécs 500, Berlin 288, Prága 3130, Zürich 239, Milánó 59, Páris 105, London 5850, nyugatiakban inkább áru, Berlinben erős pénz.

Ferencvárosi sertesjelentés: Déli hivatalos: Szabadvásári maradvány 795 sertés és 46 süldő, érkezett 164 serés, eladatott 201 sertés. Árak: zsirsertés, fiatal, nehéz 220—38, könnyű 130—200. Zárvásáron eladtak 25 darabot. Árak nehéz 195, könnyű 130—215.

Gazdaság.

A barack áresése Kecskeméten. A barack a tegnapi 58 koronás árról 40 koronára esett. A budapesti konzervgyárak — úgy látszik — már tőzsdégyelet módjára kezelik a gyümölcsvásárlást is.

Rekordbortermés Ausztriában. Bécsből jelentik: Az osztrák mező- és erdőgazdasági miniszteriumba beérkezett jelentések szerint az idén rekord borszűretet várnak Ausztriában, amelyet körülbelül 1 és fél millió hektárra becsülnék.

Nyilttér.*

Lovász Árpád tűzifatelepének telefon-száma: 12—50, Böszörményi ut 2. szám, ahol a legolcsóbban szerezhet be a közönség téli tűzifa szükségletét, q-ként ölelve, valamint vagon-tételben is.

* E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerk.

ÓCSKA vasat, rozot és mindennemű fémeket legmagasabb árért veszek. — Kovácsoknak használható becserelelek. Nagyobb tételt elszállítok. STEINER, Eötvös-u. 110.

Győződjön meg! Brillianséri, aranyért, a legmagasabb árért fizetem! Critsch ékszerkereskedő. Verbóci-utca 2. sz. (Parkánca)

Kisebb Kcsaládi ház közel a főtérhez megvételeire kerestetik. Cim a kiadóban.

SZIREK ANDRAS elsőrendű uri- és egyenruha szabósa angolgyapjuszövetek iskolai és egyenruhazati sapkákrárára Szent Anna-utca 1. szám Telefon szám 509.

Eltört gépreseket és fémeket legszakszertűben és legolcsóbban hegeszt Hunyadi László autogénhegesztő és gépjavitó műhelye Csapó-utca 86. Faragó-utca 1. szám Törtött számarzó és törekrázó tengelyek hegesztése jótállással.

Meghívó

a Balmazújvárosi Népbank Részvénytársaságnak Balmazújvároson, 1922. évi július hó 30-án, délelőtt 11 óraker, az intézet saját helyiségében tartandó

rendkívüli közgyűlésére.

Napirend:

1. Határozatképesség megálapítása.
 2. Az alapszabályoknak 1921. évi december hó 8-án megtartott rendkívüli közgyűlésen eszközölt alaptőke felemeléssel kapcsolatos 7, 8, 15 és 20. §-ainak módosítása tárgyában.
 3. Esetleges indítványok.
- Azok a tisztelt részvényesek, akik a közgyűlésen résztvenni s szavazni akarnak, részvényeiket az alapszabályok értelmében, a közgyűlés határnapja előtt, intézetünk pénztáránál, Balmazújvároson, közgyűlési letétbe helyezni.

Az igazgatóság.

Ujból kapható **RAPIDOL** legjobb fémtisztító a világon! Magyar Rapidol, Budapest VII., Telefon: József 139—88. Helyben képviselve: Grünberger József cég által, Piac-utca 58. szám, II. em.

Szobafestő-mázolósegédeket állandó munkára alkalmazunk. Reitzer, Budapest, III. Róza-u. 32

Nősülne jóbarátom egy ismert pesti vállalat vezető tulajdonosa, 32 éves diplomás uriember, keresztény mert ideális családi boldogság után vágyik. — Komoly érdeklődőknek szívesen állok rendelkezésére, tisztán barátságból: György József háziulajdonos, Budapest VII. Thököly-ut 40. szám. Csakis őszinte, mindenre kiterjedő sorokra válaszolok.

Új burgonya kapható olcsó árban Hoffer Bélánál Király-utca 4. szám.

SOVÁNYSÁG, vérszegénység, idegesség ellen és gyomorbaajosoknak nélkülözhetetlen a régi, kipróbált Dr. HARTLEY WILLIAM tanár amerikai erőttápora! Rövid használat után lényeges testsúlygyarapodás! Számos elismerő levél. Egy doboz ára: 50 K Vidékre postán utánvétellel legkevesebb 2 doboz 115 K Főraktár: BALÁZS J. KÁROLY Budapest, VII., Damjanich-u. 36. szám. Kapható még: Török gyógytár, VI., Király-u. 12., Thalmyer és Seitz, V. Zrínyi utca 3. szám alatt.

Egészséges testben ép lélek,

csakis úgy lakozhatik, ha testi épségeinket a **Brazay** kítűnő sóhorszorszerek használatára révén biztosítjuk.

Ezer literes vas-viztartály
fagyás ellen erős deszka burkolattal
eladó.
Cím a kiadóhivatalban.

ELADÓ
Rába motoroseke
sikon kítűnően bevált, kifogástalan, 42 lóeres motorral, 5 ekevassal.
Cím: **Koren Kornél** intéző, **Bakta, Abaujmegye.**

Arverési hirdetemény
Sáránd község határában — özv. Gyenge Imréné tulajdonát képező **20 szál, lábon álló, vas-tag, bútor- és szerszámának alkalmas tölgyfa, folyó hó 23-án, 10 óra 30 perckor, nyilvános árverésen eladatik.** A fák a helyszínén megtekinthetők.

Keresek
családi házat
zárt udvarral, 3-4 szobával vagy háztelket a Simonffy-ut környékén.
Közvetítőt díjazok.
Értekezni lehet naponta 3-4, Bethlen-utca 67.

13-14 éves
kisleány keresek kony nyu hazi dologra Nap utca 1. 785

Lehel utca
26-tól az újkerti kapu-ig vasárnap este elve-szett egy ridikul 2000 korona készpénzzel, 1 kapukulccsal. — egy gyöngyháznelyu zseb-késsel, tisztviselői élel-miszter, cipő és szén-utalvánnyal stb. Ké-rem a becsületes meg-találót, hogy Pacsirta utca 14. sz. alatti la-kásomra szolgáltatass be hol 1000 korona jutal-mat kap. Molnár Fe-renéné. 811

Központhoz
közel jól épült házat keresek megvételre 2 millió koronáig. Aján-latokat Jókai utca 9-B szám alatti lakásomra kérek e hó 13-án dél-után 4-6 óra között. 810

Favágókat
felveszek, 5-6 lóerős motort keresek megvé-telre Bartha fátelenpén. Ispotaly 3-b. 798

Üzleti
kifutó fiú vagy leányt felveszünk Szedlák és Vámos Piac 28. sz. 812

14-15 éves
üzleti kisasasszonyt fel-veszek Jeszenszky. — Kossuth u. 1. 817

Irodakisasszony,
lehet kezdő, azonnal felvétetik Hajnal Art-hur Püspöki palota

Köirsbogarát,
csudafalvelet és min-féle gyögyonvényt na-pi áron veszek. Fischer Teleki 96. 814

Egy
fiatal fodrászsegéd fel-vétetik Szent Anna 14. 819

Bejárónót
keres a Magyar Táv-irati Iroda Kossuth ut-ca 53. szám.

Egy
jó mindenest, aki a főzéshez is ért, 15-ére keresek Rákóczi utca 7.

Keresek
lehetőleg a város köz-pontjában két szobás lakást butorral vagy a nélkül, fürdőszobával, esetleg teljes ellátás-sal aug. 1-re. Ajánla-tokat „Garzon” jeligé-re a kiadóba. 822

Egy
csinosan butorozott szo-bába egy nő társ ke-restetik teljes ellátás-sal f. hó 15-re. Cím a kiadóban. 822

tigves kiszolgáló
gyakorlott kisasszony felvétetik **Badogh cuk-rásrpa, Piac u. 9.** Gy

Szoptatós dada
keresteti Kossuth u. 39 keresztépület. 827

Veszek
magas áron vastag tük-roket, kirakat, ügeget, Sípkovits Béla tü-korgyártás, üveg csi-szolás. Szív u. 15. Tele-fon 356.

Száraz tűzifa,
felaprítva és hasábos állapotban,
szőlőkarók,
köszén,
házhoz szállítva kapható
Fabozozatall
és Kereskedelmi R.-T.
Pesti-utca 2. szám.
Telefon 13-95.

Kerítés
culapok faragására — napszámot, acssegé-det vagy munkást ke-resek Vár u. 8. 797

Vidéki
rófos és konfektio uz-letembe nasal keresz-tény segédet keresek. Aj nlatok fényképpel ellátva, fizetési igények kel Tóth Ede Budapest IV., Király Pal- utca 18. küldendők. 790

Hentessegédet
fiatalt azonnali bele-pésre keresek Marton Hatvan u. 36. 781

Munkásleányokat
felvesz papírzacsko ra-gasztáshoz, Seres Sán-dor könyvkötő Piac 2. 800

Munkaszerető
nő összes háztartásban jártas, jó bizonyítvány nyal házvezetőnői ál-lás keres vidéken is. Erzsébet u. 59. 791

Pénztárnoknót
keres és irásbeli aján-latot kér Mihalovits — gyögyosztartara. 805

Kertmunkás
gyakorlott a debreceni ref. kollégiumi Fűvész kertbe azonnal beköl-tözhet lakással felve-tetik. — Jelentkezés ugyanott. 804

Ügyes
varronó felvétetik Kö-váry és Altmann szü-csoknél, Piac utca 42. 806

Elveszett
vasárnap délután a vasutas sperttér köze-lében egy browning pisztoly, a megtaláló jutalomban részesül — Péterfia 76. alatt. 801

Eladás
Háló, ebédlők
uriszobák, konyhabe-rendezések, piüsch di-ványok, hencserek. Mú-asztalosok által styl-szerűen elkészítve a legegyszerubból a leg-nomabb kivitelig 20 százalékkal olcsóbban, mint bárhol, kizárólag beszerezhetők **Lefkovits** butorárúházában, Si-monffy utca 6. szám. **Cégre, címre ügyelni!**

Háló, ebédlők,
konyha berendezések, keményfa és minden-féle modern butorok-ban nagy választék a legolcsóbban beszerez-hető, menekülteknek és tisztviselőknak are-gedniény. — kizárólag Hausner, Simonffy ut-ca 2-c. bérházi butor-üzletében. 9822

Eladó
Kinizsi utca 55. számú ház, vendéglő és tan-tesztüzlet. Ertekezni ugyanott. 825

Fogászati
műterem teljes felsze-relés eladó. Bővebbet Piac u. 21. 760

Egy
bőrfeleles kocsi eladó. Két ló után eladó Kol-csey utca 14. 803

Beköltözhető
ház eladó Vorosmari utcában. Cím a kiadó-ban. 802

Jégszekrény
2.20 magas 1.75 m. szé-les, ugyanott egy üzlet berendezés eladó. Cím a kiadóban. 796

Két
teljes hálószoba, egy ebédlőbutor és gyer-mekkoosk eladók. — Szent Anna 14. 794

Méh kaptárak
ország egyleti méret — használtak, három és négy keret sorozak el-adók. Eröss Lajos utca 13. 756

Eladó
granát virág fák Ma-róthy u. 13. sz. 789

Egy
utazó kuffer eladó. — Késes 8. 788

Átköltözködés
miatt sürgösen eladó modern ház azonnal beköltözhető. Pacsirta 14. 783

Eladó
kis magán ház. Erte-kezni Csapó u. 98. Fé-nyí hentesnél. 746

Eladó
ebédlőkredenc, ebédlő-asztal, kihuzós, díszasz-tal, tükör, — összecsu-kható gyermekszék, in-gaóra. Bethlen 33. 775

Ajtó, ablak,
betonlépcső, tűzhely el-adó. Tisztviselő telep 1. sz. a. d. u. 3-5-ig. 750

Eladó
109 kat. hold prima fe-kete föld, melyből 60 h. szántó, 49 h. legelő és rét. Ertekezni lehet Pe-nyigé, Szatmárnemgye ref. lelkesz-lakásán — 760

Szép
világos festett háló szoba butor eladó. Van gor Antal asztalosnál Csapó utca 9. 9877

Eladó
egy 8 méteres Góré. — Cím a kiadóban. 782

Mindenféle
mehészeti felszerelési, különféle rendszerű kaptárakat elad. Mé-zet, sonkolyt, viaszt nagyban és kicsiben va-sárol a Hortobágy Vi-déki Mehészeti R. T. Eröss Lajos utca 13. sz. Hornyacsek István — Caspó utca 1. 751

Négy darab
7 hetes tiszta foxi, pat-kányfogó fajkutya ol-csón eladó. Cím a ki-adóhivatalban. 781

APRÓ :: :: HIRDETÉSEK

Apró hirdetések egyszeri beiktatása 10 szóig 15 K, minden további szó 1 K 50 f. Vasárnap és ünnepi számok részére feladott apróhirdetés díja 10 szóig 20 K, minden további szó 2 K.

Levelezés

Phedra
írnia kell levelet, ki-adóhivatalban bejelen-tendő, hogy milyen je-ligére fog választ kap-ni. 809

„Alföld”
levele van vegye al- 796

Fiatal
uri leány, akitől bizo-nyos ideig minden szó-rakozás el van vonva, levelezni szeretne szel-lemes, kedves, gálánt uri emberrel vagy ha-sonló zsánerű uri le-ánnyal. Levelet kiadó-ba „Margaretta” jel-igére kér. Diszkrécio biztosítva. 782

Ajánlat

Butorok,
Háló, ebédlők, uri szo-bák, hencserek, piüsch-diványok még a régi olcsó árban szerezhe-ők be a Hunyadi but-orárúházában. **Arany János utca 10.** 82

Legmagasabb
napi áron vásárol per-getett és kasból kivá-gott mézet a Horto-bágy Vidéki Mehészeti R. T. Eröss Lajos utca 13. 755

Majorosnak,
tenyásnak vagy ház-mesternek ajánlkozik hadlőzvegy, aki csak-hogy gyermekét eltar-tassa, bármelyik át-lást elfogadja és lelki-ismeretesen, becsület-tel fogja betölteni. A kiadóhivatal ad felvilá-gosítást.

72 hold
56 termő szántó föld haszonbérbe kiadó. Jó-kai u. 10. 826

Plüssé
és guvré intézet **Arany János u. 20.** 9253

Jó házi koszt
kapható ebéd, vacsora 80 korona. Cím a ki-adóban. 823

Fehérnemű
varrást vállalok, akár üzleti munkát is ol-cson Simonffy utca 37. Örsiné. 803

Különbejáratu
utcai butorozott szoba kiadó Magos u. 15. 799

Haszonbérbeadó
60 holdas kítűnő tal-nyaföld, allomással — terményekért, kész-pénzért. Részletes aján-lataikat bérlők küld-jék Körössy, Eger, Fő-utca 46. alá, ki velük személyesen fog tár-gyalni. 792

Hímzést
kiadok intelligens höl-gyeknek, kik szépen dolgoznak, Bethlen u. 8. 784

Lakásomon
mosást elvállalok, 50-kor utca 52 ajtó 2. 786

Fűszerüzlet
kevés árval, minden elfogadható árért át-ad. Cím a kiadóban. 816

Fiatal nő
uri házhoz dajkának ajánlkozik. Leveleket „Gyerekekkel” jeligére a kiadóba. 813

Butorozott
szoba agynemű nélkül kiadó augusztus else-jére nőtlen kereszény urnak. Cím a kiadó-ban. 807

Magán,
pót- és felvételi vizs-gákra előkészítők Bun-di u. 12. 820

Kereslet
Aranyat, ezüstöt, briliánsat, zálogcédu-lákat vesz. Meghívásra házhoz is elmegy: **Stein-ner Mihály, Hatvan u. 2. sz., udvarban, I. em.**

Önálló
kerégyártók felesmun-kára felvétetnek Mik-lós u. 48. sz. 701

Tanuló
fizetéssel felvétetik — Adorján és Mandel fű-zernagykereskedő cég-nél, Piac utca 83. 673

Napraforgó
olaját veszek Fűvész-kert u. 22. 346

Egy
szabász vagy gyakor-lott ragasztó felvétetik Foroczkai cipész, Had-ház utca 5. 781

Kvartélyt
keresek azonnala, ci-meket a kiadóba — ké-rem leadni 15 jeligére. 745

Margittfürdő
búfetébe egy ügyes le-ány azonnali belépésre felvétetik. 734

Vasalóleányok
és egy fiú tanoncnak fizetéssel felvétetik — Koncz. kelmefestőnél, Péterfia 39. 743

Egy
mindenes főzőnő vidék-re felvétetik Ertekezni lehet Barna utca 3. sz. 741

Kovács segéd,
ki tőzpól önállóan dol-gozik, állandó munká-ra, ugyszintén segítő is Kishégyesi ut 18. 749

Kocsisok
jó fizetéssel felvétet-nek Hadházi utca 5. szám. 128

Periekt
gepíronó, — lehetőleg olyan, aki gyorsírní-jud. augusztus elsej-re felvétetik. Dr. Lint-ner kir. közjegyzőnél, Piac utca 46. 825

Ujságkézbesítő
asszonyokat jutalék és fizetéssel felvesz a kiadóhivatal.

Gyalupadokat
veszek Kovács, Dara-bos u. 17. 122